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СИ МО НИ ДА ЛОН ЧАР

ЕЛЕМЕНТИВАМПИРИЗМАУРОМАНУ
ЈЕЗАБОШКАИВКОВА

СА ЖЕ ТАК: Обе леж ја крат ког ро ма на Је за, као што су дис кон
ти ну и тет струк ту ре, ви ше стру кост и ис пре пле те ност при по вед них 
то ко ва и зна чењ ска сло је ви тост, не ис кљу чу ју при су ство лир ских 
на ра ти ва по пут љу ба ви и смр ти или – та ко ре ћи све вре ме ног – ,,за
јед ни штва” ве ро ва ња и сум ње. Ипак, ре кло би се да у Је зи та ,,ве
ли ка пи та ња” под ле жу, на не ки на чин, по ступ ку све сног сни жа ва ња: 
љу бав, ко ја, ре кло би се на мер но, по чи ва на те ме љи ма ве ре, сво ди 
се на те ле сност и чул ност, али се не од ри че свог ре ли ги о зног ,,за
ви ча ја” – на тај на чин до ла зи до опред ме ћи ва ња ка те го ри ја ко је се 
мо гу од ре ди ти као уз ви ше не, ап стракт не, чак све те. Са ма смрт је 
све де на, као и љу бав, на свој те ле сни сте пен – бо лест, или би ва оне
мо гу ће на, што у ро ма ну Је за отва ра пут уо ча ва њу од ре ђе них еле
ме на та ,,ва ри ра ног” или не до слов ног вам пи ри зма. Мо ти ви и сло је ви 
ко ји су ре а ли зо ва ни кроз уо че ни по сту пак сни жа ва ња (те ле сност 
ова пло ће на у на ра ти ву љу ба ви и бо ле сти) до при но се на че лу де гра
ди ра не ре ге не ра ци је, од но сно не мо гућ но сти ис прав не и пот пу не 
смр ти ју на ко вог Ује, што се јед ним де лом осла ња на спо ме ну ти 
на ра тив бо ле сти, али и на мо ме нат се ћа ња, као и на им пли цит ну 
па ра ле лу ко ја се мо же ус по ста ви ти из ме ђу Ује и ју на ко вог до жи вља
ја Ису са, ко ји је, по пут Ује, кроз чи тав ро ман и име но ван та ко – не
пот пу но, при ја тељ ски, при сно. Циљ ра да је уо ча ва ње еле ме на та 
вам пи ри зма кроз по сту пак сни жа ва ња, од но сно де гра да ци је, ко ји 
об у хва та ви ше при по вед них то ко ва и зна чењ ских сло је ва, у окви
ри ма жан ров ског од ре ђе ња ро ма на као псе у до фан та стич ног или, 
под жан ров ски, чи сто чуд ног. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Бо шко Ив ков, крат ки ро ман, дис кон ти ну и тет, 
де гра да ци ја, смрт 
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О по е ти ци ро ма на Је за – ви ше стру ка де гра да ци ја

Пи шу ћи о ме мо а ри ма Си ме о на Пи шче ви ћа, Бо шко Ив ков 
на во ди да ,,Пи шче вић у сво јим ме мо а ри ма при ча се о бу, по нај пре 
и по нај ви ше, ра зу мљи во, сво ју лич ну и по ро дич ну”.1 Ако би се 
на ра тив се о бе из ме стио из кон тек ста ме мо а ра и по ста вио као по
ла зи ште про ма тра ња по е ти ке екс пе ри мен тал ног ро ма на Је за, он 
би сва ка ко био ви ше струк: не са мо у ,,уну тра шњем” сми слу фраг
мен тар не се о бе при по вед не све сти2 или, ка да је реч о струк ту ри
ра њу по је ди них ју на ка, на до максе о бе ко ја их чи ни, на ни воу чи
та вог де ла, ју на ци ма на гра ни ци, већ и у сми слу не на ме тљи вог 
на го ве шта ја пост мо дер ни стич ког пе ри о да. За то, ако и мо же би ти 
ре чи о књи зи ко ја је јед ним сво јим де лом ,,лир ски ин то ни ра на, 
сет на и но стал гич на”,3 дис пер зив ни при по вед ни ток и струк ту
ри ра ност де ла функ ци о ни шу без мо гућ но сти кон ти ну и те та и ван 
тра ди ци о на ли стич ког кон цеп та фа бу ла тив не це ло ви то сти. У свом 
при ка зу об ја вље ном у ча со пи су По ља 1983. го ди не Фра ња Пе три
но вић бе ле жи да је за не фа бу лар ни ро ман ка рак те ри стич но то да 
,,из но ше ње по је ди них мо ти ва не под ле же ни ка квој ло гич кој ни ти 
асо ци ја тив ној ве зи ка рак те ри стич ној за опи си ва ње у вре ме ну, а 
уво ђе ње не ких мо ти ва је пот пу но нео прав да но и не оства ру је се 
као илу зи ја зби ље”;4 на осно ву то га, мо гу ће је у окви ру ро ма на 

1 Бо шко Ив ков, ,,Си ме о на Пи шче ви ћа се о ба и исе ље ност ње го ва ру ко пи
са из на ше књи жев но сти: (јед на фраг мен тар на им пре си ја)”, Ле то пис ма ти це 
срп ске, Но ви Сад, год. 166, књ. 446, св. 1–2, ју л–ав густ 1990, 80.

2 Ка да је реч о по ло жа ју при по ве да ча, ин ди ка тив на је по де ла на по сма
трач ког и де лат ног при по ве да ча, на оне ко ји су ,,пу ки по сма тра чи [...] и де лат ни 
при по ве да чи ко ји про из во де не ко мер љи во деј ство на ток до га ђа ја” (Вејн Бут, 
Ре то ри ка про зе, прев. Бран ко Ву чи ће вић, Но лит, Бе о град 1976, 99). При по ве
дачју нак, с јед не тра не, у Је зи је та ко ђе у по ло жа ју ли ми на ла, с об зи ром на то 
да, осим што пра ти ток Уји не бо ле сти, пре пу шта се чул но сти у окви ру на ра
ти ва љу ба ви и тек по сма тра или опа жа ка да је реч о сло ју бо ле сти (ре ци мо, 
ка да је, у јед ном то ку ро ма на, у пи та њу обо ље ње ба ба Да ди не но ге); чак, чи ни 
се, то ком гра ђе ња но ве ку ће са Ујом (што су ге ри ше по е ти ку де цен три ра но сти, 
а с дру ге стра не, им пли цит но, не у те ме ље ње Уји не и при по ве да че ве сла бе ве ре) 
при по ве дачју нак ,,уче ству је” нај ви ше сво јим стра хо ва њем и стреп њом, па се 
та ко фор ми ра, опет, спе ци фич на „сре ди на” из ме ђу ак тив ног и кон тем пла тив ног 
и на тој сре ди ни на ла зи се при по ве да че ва свест. 

3 Љу би ца По по вићБје ли ца, ,,Лир ска сли ка од ра ста ња: Бо шко Ив ков: 
’Зе мља и ра шће 5’”, Днев ник, Но ви Сад, год. 62, 2004, 22.

4 Фра ња Пе три но вић, „Бо шко Ив ков: ’Је за’”, По ља, год. 29, бр. 288, феб. 
1983, 99. Чи ни се да, ка да је реч о овом ро ма ну, од су ство фа бу ле и од су ство опо
на ша ња ствар но сти (што до при но си мо мен ту за чуд ног) оства ру ју де ли мич ну 
по ве за ност са чи ње ни цом да фан та сти ка ,,мо же да из ла зи из ло гич ких си сте ма 
и да раз ви ја ал тер на тив ну енер ги ју ду ха, да ма штом и ства ра њем пре вла да 
ма те ри јал ни свет и да об ли ку је из ми шље ну ре ал ност ко ја се одр жа ва ис кљу
чи во у ду ху, соп стве ном сна гом естет ског до ча ра ва ња” (Пре драг Па ла ве стра, 
Књи га срп ске фан та сти ке (књ. 1), СКЗ, Бе о град 1989, 10). Ов де би се фан та стика 
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Је за (за ко ји се у истом тек сту на во ди ка ко се ау тор окре нуо „по
ступ ку гру пи са ња мо ти ва око лич но сти и ју на ка, та ко да је оства рио 
са свим при ми тив ни об лик и ди ле тант ски књи жев ни и уме тич ки 
склоп де ла”)5 по ста ви ти пи та ње на ме ре – по ред ис пре ки да не, 
фраг мен тар не струк ту ре ко ја је у сво јим ру кав ци ма мул ти тем по
рал на и мул ти ло ка ци о на (што је ка рак те ри стич но и за Је зи сро дан 
ро ман Цинк Да ви да Ал ба ха ри ја), на ко ји то на чин зби ља ро ма на, 
уну тарк њи жев на ствар ност, по чи ва на соп стве ној (не фа бу лар ној) 
ало гич ној ло ги ци?

На ра тив ни оквир Је зе об у хва та ви ше то ко ва или не кон ти ну
и ра но об ли ко ва них це ли на, у ко ји ма се, у окви ру ро ма неск ног, 
су сре ћу ,,ве ли ке пе снич ке те ме”6 – љу бав и смрт. Ипак, ка ко је и 
са ма струк ту ра де ла ра зу мљи ва као уда ље на или на го ве ште на 
це ли на, чи ја је нит тек на кнад но уоч љи ва, та ко се и те мат ски те
мељ Је зе мо же де фи ни са ти као идеј на или те мат ска де гра да ци ја 
или на ту ра ли стич ка ин вер зи ја – с јед не стра не, за то што су страст 
и чул ност да те као де гра ди ра ни или мо жда па ро ди ра ни об лик 
иде а ла чи стог или уз ви ше ног осе ћа ња љу ба ви, па та ко при по ве дач 
бе ле жи ка ко ,,ГА ЗЕ ЋИ у по вор ци по ужа ре ном дру му, кра јич ком 
ока по тај но а жуд но пи љим у де вој чи це пред Би о ско пом. Њи хо ве 
ко се, у вла жној сен ци ора ха, ље ска ју се као кла сје”.7

Ме ђу тим, ако у овом ро ма ну и по сто ји, у окви ру ве ли ког 
лир ског на ра ти ва љу ба ви, од ре ђе на те жња ка иде ал ном или ка 
осе ћа њу у сфе ри ду ха, он да је то слој тра га ња за Бо гом – та ко, у 
окви ру па суспа са жа о при зи ва њу Ису са, ,,у јед ном тре нут ку, Исус 
као да је по чео да ми на до ла зи ис под сти сну тих ка па ка... Си ну ла 
је не ка ква све тлост, бле шта во бе ла као про зрач на и ље ска ва Ису
со ва ха ља”,8 а за тим и ,,ако ми се Исус от кри је, мо рам Га до бро 
за гле да ти, да бих Га што ја сни је ви део и бо ље упам тио, та ко да 
Га увек, ако ми се по сле би ло где и би ло кад ука же, од мах мо гу 

раз у ме ла у окви ру од ре ђе ња Цве та на То до ро ва, да кле као мо ме нат нео д луч но
сти из ме ђу об ја шњи вог и нео бја шњи вог.

5 Фра ња Пе три но вић, „Бо шко Ив ков: ’Је за’”, 98.
6 С тим у ве зи, као да се спе ци фич ни „ам би јент” Је зе у из ве сном сми слу 

освр ће или осла ња на ге не зу по ве сти или но ве ле, чи ји раз вој ни лук у ХХ ве ку 
Пре драг Па ла ве стра опа жа код Вељ ка Ми ли ће ви ћа, па на во ди и да ,,не ка од 
нај зна чај ни јих де ла срп ске књи жев но сти из ме ђу два ра та, као што су Днев ник 
о Чар но је ви ћу Ми ло ша Цр њан ског и Љу ди го во ре Раст ка Пе тро ви ћа, при па да ју 
то ме об ли ку” (Пре драг Па ла ве стра, По сле рат на срп ска књи жев ност, Про све
та, Бе о град 1972, 190). Оно што је, на кра ју, ин ди ка тив но за Је зу је сте да ,,у тим 
де ли ма при ступ жи во ту ни је еп ски, ши рок, раз гра нат и ком плек сан, као у кла
сич ном ре а ли стич ком ро ма ну, већ из ра зи то су бјек ти ван, лир ски и по ет ски, за
сно ван на лич ном ста ву и од но су пи сца пре ма јед ном исеч ку из жи во та” (Исто). 

7 Бо шко Ив ков, Је за, Но лит, Бе о град 1983, 15.
8 Исто, 29.
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пре по зна ти и ра до сно Му мах ну ти”.9 Ре кло би се да до не кле вул
га ри зо ван на ра тив љу ба ви (као страст или деч ја, на мер но на ив но 
по ста вље на љу бав пре ма Бо гу) отва ра јед ну мо гућ ност раз у ме ва ња 
„си сте ма” Је зе: на и ме, ако се у по е ти ци или тен ден ци ји дис кон ти
ну и те та мо же на зре ти од ре ђе на кон стан та, он да је то кон стан та 
де гра да ци је; јер, чак је и ју на ко ва (из гле да, с раз ло гом де ти ња10 и 
бу квал на) по тра га за Бо гом чул на и те ле сна – Исус та ко на до ла зи, 
ње го ва ха љи на је бе ла, ју нак на сто ји да га за гле да да би мо гао да 
му мах не ка да га ви ди. Ако при по ве дачју нак же ли да схва ти шта 
то Бог је сте, он да је чи та о цу су ге ри са но да је у пи та њу им пли цит
ни апо фа ти зам, од но сно пут спо зна је ко ји упу ћу је на то шта иде ал 
или це ло ви тост, или шта су штин ска ве ра – ни је.11 С тим у ве зи, 
Је за, да кле, и ни је при мар но ми ме тич ки на стро је на пре ма чо ве
ко вој ствар но сти. Уоч љи ва илу зи ја зби ље, до ду ше, од но си се на 
зби љу људ ске при ро де – та ко мо же би ти ре чи о ,,осу ђе но сти” на 
ма те ри јал но до ле, а ако и по сто ји свест о ум ном го ре, оно је са гле
да но кроз при зму ма те ри јал ног, у скла ду са чо ве ко вом при ро дом.

Ка да је реч о де гра ди ра њу или вул га ри зо ва њу те ме смр ти, 
ре кло би се да је оно спро ве де но кроз три сло ја фа бу ле: на ту ра ли
зам бо ле сти, пер со ни фи ка ци ју смр ти и, на кра ју, обе сми шља ва ње 
уми ра ња. На ту ра ли зам бо ле сти по ве зан је са фраг мен том или 
псе у до це ли ном чи ји су сто же ри ју на ков Уја, ,,ко ји је цен тар њего
вог уни вер зу ма”12 и Уји но бо ле сно гр ло – та ко при по ве дач опа жа 
да ,,под ја ре на пре вр тљи вим вре ме ном, на бу ја ла, бо лест му тек сада 
на гло иси са ва обра зе, по о штра ва ја го ди це, та њи врат, ис ту ру је 
ја бу чи цу на ње му, за му ћу је очи”.13 

Пер со ни фи ка ци ја смр ти,14 чи ни се, мо же би ти об ја шњи ва 
по ку ша јем да се ју накпри по ве дач су о чи са де цен три ра њем или 

9 Исто.
10 У том сми слу, пред у слов на ра ти ва де гра ди ра не љу ба ви пред ста вља 

су о ча ва ње ,,са ре ал но сти ма жи во та, са про бле ми ма са зре ва ња, пр вом љу ба ви, 
а све у су мор ном ам би јен ту оску ди це и ли ша ва ња”, Љу би ца По по вићБје ли ца, 
,,Лир ска сли ка од ра ста ња: Бо шко Ив ков: ’Зе мља и ра шће 5’”, 22.

11 У окви ру де гра да ци је љу ба ви пре ма Бо гу, ју нак на зи ре Ису са, па без на
де жно прет по ста вља да ,,ма ко ли ко ду го да оста јем у Ду да ри и Вр ба ни, у ата ру, 
бу џа ци ма та ва на или шу пе, и ма ко ли ко да се упи њем да га при зо вем, Исус ми 
се не по ка зу је”, Бо шко Ив ков, Је за, 28.

12 Љу би ца По по вићБје ли ца, ,,Лир ска сли ка од ра ста ња: Бо шко Ив ков:’Зе мља 
и ра шће 5’”, 22.

13 Бо шко Ив ков, Је за, 81.
14 На осно ву по ступ ка по ма ло „га лант ног”, иро нич ног пер со ни фи ко ва ња 

(ан тро по мор фи зо ва ња) смр ти, као и на осно ву фор мал ног (ви зу ел ноигри вог) 
ма ни ра за по чи ња ња но ве при по вед не це ли не (пр ве ре чи) ве ли ким сло ви ма, 
мо же се за па зи ти из ве сна слич ност из ме ђу ро ма на Је за Бо шка Ив ко ва и За пи са 
Мал теа Ла у рид са Бри геа (1910) Рај не ра Ма ри је Рил кеа; иа ко упо ред но чи та ње 
ова два ро ма на не при па да ана ли зи еле ме на та вам пи ри зма у ро ма ну Је за Бо шка 
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не стан ком те ме ља свог све та: на чин на ко ји се пер ци пи ра смрт 
од го ва ра на чи ну до жи вља ја Бо га, од но сно Ису са – та ко, ,,ЗА СА МО 
јед ну ноћ Уји на смрт је на ра сла то ли ко да смо ују тру мо ра ли да 
отво ри мо про зо ре ва ја та, а не што ка сни је авлиј ска вра та и ка пи ју”.15 
Смрт се по шта ру Де ја ну ,,пред ста вља ти хим гла сом, су во, ско ро 
скру ше но: као, у бо лу”;16 као и у ве зи са до жи вља јем Бо га, на сто
ја ње да се смрт ан тро по мор фи зу је им пли ци ра апо фа ти зам смр ти, 
што је у ди рект ној ве зи са ка рак те ри сти ка ма ју на ка, тач ни је, са 
ње го вим го ди на ма – с јед не стра не, не са мо да је реч о те шко спо
зна тљи вим ка те го ри ја ма, већ ли ми нал на фа за од ра ста ња до прино
си сме шта њу при по вед не тач ке гле ди шта у те ле сно, су бјек тив но, 
чул но, так тил но, ви зу ел но. На кра ју, слој обе сми шља ва ња нео по
зи во сти смр ти пред ста вља и увер ти ру ро ма на – ,,МО ЖЕ БИ ТИ 
да је Уја умро. Већ не ко ли ко пу та сам га ви ђао у та квим при ли
ка ма. У тан чи не знам ка ква је ње го ва смрт, до жи вља вао сам је и 
ра ни је. Ако је и ово га пу та умро, не ве ру јем да ће ту би ти иче га 
но вог за ме не”.17 У не ком сми слу ,,мир на” за чуд ност на те мат ском 
и на ту ра ли стич ка са мо свој ност на стил ском пла ну, кроз ко је се 
од ра жа ва ла тент на те жња ка је дин ству или спо ко ју као иде а лу који 
ин те гри ше у се бе ,,ве ли ке лир ске на ра ти ве”, мо же би ти пу то каз 
за од ре ђи ва ње овог крат ког ро ма на у окви ру (не)об ја шњи вог, па се 
мо же за кљу чи ти да Је за не при па да – ма кар не до слов но – жан ру 
фан та сти ке. Ипак, чи ни се да су, у овом слу ча ју, уоч љи ва од ре ђе на 
од сту па ња.

Ив ко ва, чи ни се да уоч љи ва (и ви ше стру ка) фор мал на и се ман тич ка по ве за ност 
оправ да ва крат ко ар гу мен то ва ње – у том сми слу, као у ро ма ну Је за, у За пи си ма 
Мал теа Ла у рид са Бри геа мо же се при ме ти ти ка рак те ри сти чан по че так но вог 
при по вед ног то ка: „УЧИМ да гле дам” (Рај нер Ма ри ја Рил ке, За пи си Мал теа 
Ла у рид са Бри геа, из бор, пре вод и на по ме не Бра ни мир Жи во ји но вић, СКЗ, Бео
град 1987, 8), „СЕ ДИМ и чи там јед ног пе сни ка” (31). Ка да је реч о по ступ ку 
пер со ни фи ко ва ња смр ти, ње ном „оју на ча ва њу”, као и о по и гра ва њу ње ном 
иро ни зо ва ном хи пер бо лом, ин те ре сант но је ус по ста ви ти ве зу пу тем мо гу ћег 
мо ти ва зах тев не или, па ра док сал но, жи ве смр ти – на при мер, са ци та том Је зе 
ко ји је у овом ра ду обе ле жен фу сно том број 15 мо же се де ли мич но упо ре ди ти 
сле де ћи на вод у За пи си ма Мал теа Ла у рид са Бри геа: ,,Смрт Кри сто фа Де тле фа 
је сад већ мно го, мно го да на жи ве ла у Ул сгор ду и го во ри ла је са сви ма и зах те
ва ла. Зах те ва ла да је но се, зах те ва ла пла ву со бу, зах те ва ла ма ли са лон, зах тева
ла са лу. Зах те ва ла псе, зах те ва ла да се сме ју, го во ре, игра ју и да бу ду ти хи, и 
све то исто вре ме но. Зах те ва ла је да ви ди при ја те ље, же не и по кој ни ке, и зах те
ва ла да и са ма умре: зах те ва ла. Зах те ва ла и ви ка ла” (14), или ,,Смрт Кри сто фа 
Де тле фа, ко ја је бо ра ви ла у Ул сгор ду, ни је до зво ља ва ла да је по жу ру ју. До шла 
је на де сет не де ља, и то ли ко је и оста ла. И за то вре ме је би ла ви ше го спо дар но 
што је то Кри стоф Де тлеф Бри ге ика да био, би ла је као краљ ко јег на зи ва ју Гро
зним, ка сни је и за ва зда” (15).

15 Бо шко Ив ков, Је за, 11.
16 Исто, 13.
17 Исто, 7.
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Мо гу ће жан ров ско од ре ђе ње

,,Чак и он да кад је не ве ро ва тан и не ства ран,  
чу де сан, из о кре нут, је зо вит,

ужа сан или уте шно бла го тво ран,  
тај дру ги свет је сваг да и до кра ја људ ски свет,

свет чо ве ка – про жет је чо ве ко вом суд би ном  
и од ре ђен чо ве ко вим по ло жа јем.”18

Са од но сно тврд њи да чуд но ,,не ма тач но утвр ђе не гра ни це”19 
и да су, у окви ру чуд ног, ,,у пи та њу до га ђа ји ко ји се са вр ше но могу 
об ја сни ти пра ви ли ма ко је при зна је ра зум, али су на овај или онај 
на чин не ве ро ват ни, за па њу ју ћи, је дин стве ни, оне спо ко ја ва ју ћи, 
не у о би ча је ни”,20 а та ко ђе, на осно ву за па жа ња Љу би це По по вић 
Бје ли це да у овом ро ма ну ,,Уја до ста ра но у при чи не ста је са сце не, 
уми ре”,21 Је за, у па ра ле ли зму на ра тив них то ко ва и стил скопри
по вед них обе леж ја, по ста је до не кле са мо у ре ђу ју ће и са мо о бја шњи
во де ло. Основ да се де ло од ре ди као чуд но на ла зи се, та ко ре ћи, 
у по ступ ку де цен три ра ња – ако сто жер ни, ин те гри шу ћи на ра тив 
под ра зу ме ва Ују, чи ја фи гу ра зна чи те мељ, ка ко ро ма на та ко и 
при по ве да че ве све сти, ње го ва смрт (ко ја, сва ка ко, сим бо ли зу је 
гу би так тла у жи во ту ју на камла ди ћа) под сти че низ су о ча ва ња 
или спе ци фич ног ви да ле тар ги је (ко ја не при зна је ни окол но сти, 
а са мим тим ни соп стве но по сто ја ње). Ме ђу тим, по сле ди це раз
ви је не у ви ду при по вед них по сту па ка и за чуд нона ту ра ли стич ких 
обе леж ја Је зе до во де до још јед ног ли ми на ла ко ји се мо же до ве сти 
у ве зу са тврд њом Цве та на То до ро ва да ,,фан та стич но [...] тра је 
са мо оно ли ко ко ли ко и нео д луч ност за јед нич ка чи та о цу и ли ку”;22 
та ко ов де мо же би ти ре чи, у из ве сном сми слу, о фан та сти ци пр вог 
ути ска, чи ји су но си о ци фраг мен тито ко ви ко ји се од но се на те ме 
љу ба ви и смр ти: да кле, мо же се ре ћи да фан та сти ка пр вог ути ска 
про ис ти че из по тре бе сни жа ва ња ап стракт них ка те го ри ја, ве ли
ких лир ских на ра ти ва или, ка ко су ге ри ше Пре драг Па ла ве стра, 
чо ве ко ве тра ги ке – сво је вр сни бег ,,из окру же ња гру бе ре ал но сти 
жи во та”.23 Кроз, да кле, две сто жер не те ме – а у окви ру њих на ро
чи то кроз ин ди рект но са мо и ро ни зо ва ну и де гра ди ра ну спо зна ју 

18 Пре драг Па ла ве стра, Књи га срп ске фан та сти ке (књ. 1), 7.
19 Цве тан То до ров, Увод у фан та стич ну књи жев ност, Слу жбе ни гла сник, 

Бе о град 2010, 53.
20 Исто, 47.
21 Љу би ца По по вићБје ли ца, ,,Лир ска сли ка од ра ста ња: Бо шко Ив ков:’Зе

мља и ра шће 5’”, 22.
22 Цве тан То до ров, Увод у фан та стич ну књи жев ност, 42.
23 Пре драг Па ла ве стра, Књи га срп ске фан та сти ке (књ. 1), 8.
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Бо га и кроз пер со ни фи ка ци ју и обе сми шља ва ње смр ти – уоч љи
во је да жан ров ски мо ме нат чуд ног и стил ски мо ме нат за чуд ног 
пре ла зе у мо ме нат нео д луч но сти, у илу зи ју фан та сти ке. Јер, упра
во раз у ме ва ју ћи чи ње ни цу да, ако овај ро ман и је сте, пре све га, 
ро ман од ра ста ња (или лир ска сли ка од ра ста ња), тим је уну тар
књи жев на ан ти ствар ност или из ме ште на ствар ност до ступ ни ја, 
исти ни ти ја – у том сми слу, Је за као ро ман ли ми на ла, жан ров ски 
мо жда од ре див као псе у до фан та стич ки, или под жан ров ски од ре
див у окви ру чи сто чуд ног,24 пред ста вља ве што и де ли мич но из
ви то пе ре ну, асо ци ја тив ну хе те ро то пи ју чи ја је уло га, сва ка ко, да 
на од ре ђен на чин об ја сни ,,по е ти ку” де но та тив не, нео по зи ве 
ствар но сти.

Еле мен ти вам пи ри зма по сма тра ни у кон тек сту при по вед них  
по сту па ка и по е тич ких обе леж ја ро ма на Је за

Ка да Иван Не гри шо рац го во ри о ли ри ци Бо шка Ив ко ва, за
кљу чу је да ,,уме ла је на ви де ло да из би је и по вре ме на уз јо гу ње ност, 
уну тар ња рас це пље ност и из не над ни јед”;25 чи ни се да ова од ре
ђе ња до бро функ ци о ни шу ка да се о њи ма раз ми шља и у кон тек сту 
екс пе ри мен тал ног крат ког ро ма на Је за – јер, уну тар ња рас це пље
ност, јед и уз јо гу ње ност упу ћу ју на то да по ступ ци ко ји су уо че ни 
у Је зи (де гра ди ра ње и обе леж ја дис пер зив но сти, као и из ра зи та 
(чул на) су бјек тив ност) фор ми ра ју још јед ну ,,успе шно” ре а ли зова
ну де гра да ци ју. На и ме, ка ко је Је за ро ман у ком се нај до слов ни је 
од ра жа ва ,,ве за ност за за ви чај но под не бље”,26 а ју нак, у скла ду с 
тим, ,,лу ња Вр ба ном, Ду да ром, Пор том, Ва ша ри штем, Ка ти ном 
го ром, Мо стан гом”,27 та ко до из ра жа ја до ла зи не до слов ни, ме та
фи зич ки про стор ро ма на – углав ном по ве зан са би блиј ским на ра
ти вом, та кав над те ле сни про стор, за пра во, упу ћу је на мо гућ ност 
об но ве жи во та (или об но ве здра вља): ме ђу тим, ка ко се Је за оства
ру је као ро ман гра ни це или ли ми на ла, ода кле се про ме на на зи ре 

24 Иа ко је ,,од ре ђе ње [...] оп шир но и не пре ци зно, али је та кав и жа нр ко је 
оно од ре ђу је: чуд но ни је раз гра ни чен жа нр, су пр от но фан та стич ном. За пра во, 
чуд но је огра ни че но са мо са јед не стра не, са стра не фан та стич ног. Са дру ге, 
оно се рас пли ња ва у по љу књи жев но сти уоп ште” (Цве тан То до ров, Увод у фан
та стич ну књи жев ност, 47). 

25 Иван Не гри шо рац, ,,Учи ти од рав ни це”, Ле то пис Ма ти це срп ске, Нови 
Сад, год. 187, књ. 487, св. 5, мај 2011, 872.

26 Љу би ца По по вићБје ли ца, ,,Лир ска сли ка од ра ста ња: Бо шко Ив ков: 
’Зе мља и ра шће 5’”, 22.

27 Фра ња Пе три но вић, ,,Бо шко Ив ков: ’Је за’”, 98. Иа ко ов де се ман ти зо ван 
у не га тив ном кон тек сту, чи ни се да по ло жај ју на како јилу ња отва ра за ни мљиву 
мо гућ ност по сма тра ња та кве, мо жда, ло кал но вој во ђан ске ва ри јан те фла не ра, 
на ро чи то у од но су са не ур ба ни зо ва ним, ру рал ним, оне о би че ним ло ку сом ро ма на.
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са мо као мо гућ ност (ко ја на кра ју не по ста је до сти жна фи гу ри 
,,по ср ну лог” ју на ка), мо же се го во ри ти о на че лу де гра ди ра не ре
ге не ра ци је, бес ко нач но сти смр ти, у окви ру че га се мо же раз ми
шља ти о еле мен ти ма вам пир ског или, у не до слов ном сми слу, не
у спе лог упо ко је ња. 

С тим у ве зи, уоч љи во је да на че ло де гра ди ра не ре ге не ра ци
је ко му ни ци ра и уну тар се бе, али је у од ре ђе ној ме ри по ве за но и 
са оста лим на ра тив ним то ко ви ма – ка да је о уну тра шњој ко му
ни ка ци ји реч, на че ло де гра ди ра не ре ге не ра ци је об у хва та то ко ве 
ко ји при па да ју на ра ти ву смр ти, а ко му ни ци ра и са це ли на ма ко је 
при па да ју на ра ти ву љу ба ви, од но сно чул но сти, с тим да се, у кон
тек сту не мо ћи об но ве, оне прак тич но ули ва ју у на ра тив ни слој 
смр ти. Та ко, ка да је реч о те ма ти зо ва њу смр ти и бо ле сти, ин ди
ка тив ни су то ко ви по све ће ни Уји, бра њу та ту ле, ре френју на ци ма, 
тач ни је, про по вед ни ци ма Ба пи и Ла ли – нај пре, мо тив та ту ле је 
на са мом по чет ку пред ста вљен ам би ва лент но: ју нак има за да так 
да у свр ху Уји ног ле че ња бе ре та ту лу, па та ко, док по сма тра про
цес (или сво је вр сни об ред) Уји ног кон зу ми ра ња та ту ле, об ред 
,,са мо о жи вља ва ња”, опа жа ка ко ,,ка пље оштар та ту лин ми рис, од 
ко јег се на ње го вој су вој и ро ша вој ко жи по ре про ши ру ју и пу ца
ју, те се по ја вљу ју ма ју шни отво ри, кроз ко је се у Ују, кли ско, не 
озле ђу ју ћи га, ушу ња ва смрт”.28 Да кле, та ту ла као лек пер ци пира
на је исто вре ме но и као од ре ђе ни ,,про вод ник смр ти”, али не у спе
ле – јер упра во раз ви так нео д луч но сти до при но си ути ску да је 
на ра тив ни ток ко ји у свом цен тру има лик Ује про сто из гу бљен у 
та ту ли ном ди му; та ко, ка да се при по ве дач и Уја сре ћу, на кон Уји
не са хра не, обо ји ца од ла зе ,,по ку ње ни, у не кој не ја сној нам кри
ви ци, као на јед ном пре ну ти по ми шљу да је не при лич но да и да ље 
бу де мо за јед но. Па, он је, ипак, мр тав!... То ни је дан од нас дво ји це 
не сме да за бо ра ви”.29 Нај ди рект ни је су ге ри са ње мо гућ но сти обно
ве не са мо жи во та и здра вља не го и ве ро ва ња уо ча ва се у лајт мо
тив ском по на вља њу опо ми њу ћих па са жа про по вед ни ка Бапе и 
Ла ле,30 ко ји по чи њу ша блон ски: ,,ПО КАЈ СЕ, бра те гре шни, опо
ми њу Ују про по вед ни ци Ба па и Ла ла. Обра ти ли це сво је к Го спо
ду, Ство ри те љу сво је му, крај њи је час. Ето, те ло ти гњи ли, у се бе 
се од ро ња ва: ду шу ти за тр па ва.”31 Ипак, чи ни се да се мо гућ ност 

28 Бо шко Ив ков, Је за, 8.
29 Исто, 19.
30 У кон тек сту не мо гућ но сти ре ге не ра ци је и но вог по чет ка, ин ди ка ти ван 

је и ода бир име на дво ји це про по вед ни ка: Ба па и Ла ла, у од ре ђе ном сми слу, 
под се ћа ју на на дим ке Ди ди и Го го ко је но се Вла ди мир и Естра гон, ју на ци Беке
то вог де ла Че ка ју ћи Го доа.

31 Бо шко Ив ков, Је за, 56.
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у јед ном мо мен ту са свим при бли жи ла и ,,са мо је јед ном Уја, по
пу стив ши мом упор ном на ва љи ва њу, при стао да по ђе са мном у 
Скуп шти ну”,32 али ,,Исус не окре ну ли це к мо ме не вер ном Уји. 
Без сум ње, то је Ују, иа ко он то не по ка зу је, ду бо ко ожа ло сти ло и 
ра ср ди ло”.33 Да кле, кон ти ну ум ли ми на ла из ме ђу мо гућ но сти и 
не мо гућ но сти би ва ко нач но де гра ди ран и Уја не спо зна је спа се ње, 
али упр кос ду хов ној (и пра вој) смр ти, он ,,и да ље до ми ни ра де ча
ко вим жи во том”,34 па је та ко глас у јед ној од по след њих (у кон
тек сту спа се ња ипак отво ре них или ви ше знач них) при по вед них 
сли ка упра во Ујин – он ка же:

Ису ши ло се бо ле сно ме со на ме ни, па ме ви ше не бо ли. Ви диш 
ка ко су ми кра сте су ве и здра ве? Ни кад мо ја ко жа ни је би ла та ко 
от пор на, твр да, као са да на тим ме сти ма. И ле по ми је кад су ми 
очи, ова ко ме ко и то пло, пре кри ве не па у чи ном. Сад гле дам уну тра, 
у се бе. Ни кад се до сад ни сам та ко ду бо ко ви дио. Про зр’о сам се бе, 
на скроз... Па, ни си пља ме, ви ше, не гу ши: сма лак са ла је, ваљ да, и 
она. Умо ри ла се. И сад сам ти ја из ну тра сав чист, са свим чист (120).

У том сми слу, обе леж је ко је под ра зу ме ва на че ло де гра ди ра
не ре ге не ра ци је, зна чењ ски еле ме нат Уји ног жи во та пост мор тем 
– ко ји се об ли ку је у окви ру фраг мен тар ноис пре ки да не струк ту ре 
ро ма на Је за – мо же се по ве за ти са сег мен том од ре ђе ња по вам пи
ре ног по кој ни ка, у ,,ко јег уђе ’не ки ђа вол ски дух’ и уста је из гро
ба огр нут бе лим по кро вом”.35 У слу ча ју Је зе, да кле, по вам пи ре ње 
пред ста вља, у нај ши рем сми слу, са став ни део струк тур ног по
ступ ка фраг мен тар но сти и не у по ко је но сти се ћа ња чи ји је цен тар 
Уја, или, тач ни је, Уји на бо лест – по ред то га, ка да Уја ,,уста је” и 
вра ћа се у свет де ла и у при по ве да че ву свест, са со бом но си по кров 
од та ту ли ног ди ма, као не ку вр сту соп стве ног спи ри ту а ли зо ва ног 
ете рич ног суп сти ту та, јер као што је та ту ла те мељ ни фло рал ни 
мо тив у ро ма ну, та ко ,,по кров је за вам пи ре од огром но га зна ча ја. 
Они се од ње га ни кад не ра ста ју. У по кро ву из гле да и да је сва њи
хо ва моћ”.36 У скло пу сво је вр сног мо мен та ко ле ба ња37 (и ме та фи

32 Исто, 76.
33 Исто, 77.
34 Љу би ца По по вићБје ли ца, ,,Лир ска сли ка од ра ста ња: Бо шко Ив ков: 

’Зе мља и ра шће 5’”, 22.
35 Шпи ро Ку ли шић, Пе тар Ж. Пе тро вић, Ни ко ла Пан те лић, Ми то ло шки 

реч ник, Но лит, Бе о град 1970, 58.
36 Ти хо мир Ђор ђе вић, Вам пир и дру га би ћа у на шем на род ном ве ро ва њу, 

Срп ска ака де ми ја на у ка, Бе о град 1953, 14.
37 Ин те ре сан тан и ви ше стру ко ин вер зан сег мент пред ста вља део опи са 

бо ло ва ња ба ба Да де, ју на ки ње ко ја се ја вља у окви ру спо ред ног при по вед ног 
пла на. Та ко, ,,Бли ста ви ред смр ти, ње ну ље ска ву це ло ви тост и ле по ту, на ру шава 
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зич ког про сто ра мо гућ но сти об но ве жи во та, че му, ре кло би се, на 
за ни мљив на чин ,,кон тра сти ра” ло кал на уте ме ље ност) ин ди ка ти
ван је при по вед ни ток ко ји се од но си на град њу но ве, за јед нич ке 
ку ће – ,,ни та ван још ни је био ба чен, а ми ту но ћи ва мо”38 и 

зи да на је од чер пи ћа на бла то, ко је се осу ши ло и ску пи ло, та ко да 
су по не где из ме ђу ре до ва, а на ро чи то на ме сти ма где се два черпи
ћа су че ља ва ју, пу кли за зо ри, кроз ко је на Ују и ме не, не за шти ће не, 
ши ба ле дан ве тар и пе че нас мраз пре те ћих и по дру гљи вих по гледа 
са со ка ка.39

Ло кус ку ће као ли ми на ла или ме ђу про сто ра, уме сто тра дициј
ског си гур ног про сто ра до ма, ре кло би се, по но во отва ра мо гућ ност 
об но ве – мо жда спо ко ја, ко нач ног за јед ни штва, што је, у из ве сном 
сми слу, по ве за но са на ра ти вом де гра ди ра не љу ба ви из ме ђу ју на
катра га о ца и оту ђе ног Бо га. У том сми слу, ку ћа гра ђе на на сла бом 
те ме љу, ко ја про пу шта ве тар и по гле де спо ља шњег све та, не са мо 
да оне мо гу ћа ва об ли ко ва ње ог њи шта већ мо же би ти ре чи о ста
па њу про стор ног и уну тра шњег те ме ља, што се мо же раз у ме ти у 
кон тек сту би блиј ског сло ја – „Он је као чо вјек ко ји гра ди ку ћу, па 
ис ко па и уду би и уда ри те мељ на ка ме ну; а кад до ђо ше во де, нава
ли ри је ка на ону ку ћу и не мо же је по кре ну ти, јер јој је те мељ на 
ка ме ну”40 – за то не са мо Уја, чи ји је струк тур ни ка рак те ро ло шки 
,,те мељ” не до слов но ко ле ба ње из ме ђу овог и оног све та (слич но је 
са бо ло ва њем спо ред не ју на ки ње ба ба Да де, с тим да је у ње ном 
слу ча ју реч о бу квал ном ,,от це пље њу” с овог на онај свет, док лик 
Ује, на не ки на чин, оп ста је у оба све та, а све у окви ру при по ве да
че вог се ћа ња), не го и сам при по ве дач ма ни фе ста ци ју уну тра шњег 
рас це пље ња или по ло жа јана гра ни ци до би ја по сред ством град ње 
не си гур не, рас те ме ље не ку ће – сво је вр сног ан ти про сто ра. Та ко, 

јед на гњи ла ста ри ца, ко јој ви ше не ма жи во та, а смрт је још не ће, као да је жи
во ме све ту не што ве ли ко ду жна, па не мо же да се от ки не на овај док све на 
ово ме не на ми ри” (Је за, 56). Ре кло би се да је у ова квом схва та њу уми ра ња или 
пре ла ска мо гу ће (у окви ру сло бод ни јег чи та ња) за па зи ти две ка рак те ри сти ке: 
нај пре, с јед не стра не, у кон тек сту са гре ше ња, у на шем на ро ду ,,вам пир је мр твац 
ко га не при ма ју на не бу. Не што се огре шио или је не што пре ско чио што ни је 
тре ба ло” (Вам пир и дру га би ћа у на шем на род ном ве ро ва њу, 18). Ти ме се ње на 
смрт укла па у кон текст од ре ђе ња жи вог вам пи ра. С дру ге стра не, чо век је у том 
слу ча ју схва ћен, на не ки на чин, као плод у утро би жи во та, на ро чи то због моти
ва от ки да ња са овог на онај свет – чи ни се да то, у ин верз ном сми слу, под се ћа 
на рил ке ов ско по ла зи ште да би ће у се би но си смрт као плод (За пи си Мал теа 
Ла у рид са Бри геа).

38 Бо шко Ив ков, Је за, 50.
39 Исто, 51.
40 Је ван ђе ље по Лу ки, гл. 6.7, 48.
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чи ни се, до ла зи до ,,уте ме ље ња дис пер зив но сти” или ра су то сти, 
где де цен три ра на, анк си о зна свест при по ве да ча по ста је упо ре ди
ва са уз бу ње ном све шћу ко лек тив ног ју на ка, на ро да, ко ји је у фа
бу ла ма фол клор нофан та стич ног кљу ча ак ти ван и пред ста вља 
од ре ђе ни оки дач до га ђа ји ма41 – ов де па сив ност при по ве да ча ко ји 
бо ја жљи во опа жа не у спе лост по ду хва та из град ње од ла же ре ше ње; 
та ко, ,,На ша Ку ћа ни је ја ка, ка жем ша па том, као да се бо јим да би 
пун глас мо гао, не хо ти це, да не ком не до бро на мер ном от кри је на шу 
не моћ”42 и ,,Ују тро бих се пре нуо оши нут слут њом не ке опа сно
сти. И, оди ста бих спа зио ка ко нас, про ла зе ћи пу том, са во за жита 
или сла ме, мо три ко чи ја ше во под сме шљи во око”.43 

На кра ју, ако по ред ста па ња спо ља шњег и уну тра шњег ло ку са 
(про сто ра и ве ро ва ња) мо же би ти ре чи о ста па њу на ра ти ва љу ба
ви и смр ти, лик Ује мо жда мо же би ти, у не кој ме ри, схва тљив као 
ре зул тат при зи ва ног ка да је реч о при по ве да че вој те жњи за до ку
чи ва њем Бо га. Јер, ако при по ве дач слу ти да ,,ПО НЕ КАД МИ се 
Уја учи ни стра ним. Ни сам увек са свим си гу ран да се он и ја до 
ср жи по зна је мо, да смо ме ђу се сра сли”,44 он да се мо же го во ри ти 
о про јек то ва њу же ље да се бу де у ду хов ној сим би о зи или ком пле
мен тар но сти, што је им пли цит ни кон траст из ра зи тој чул но сти 
као обе леж ју Је зе, што на го ве шта ва на че ло уса мље но сти као егзи
стен ци јал ни ,,те мељ” овог ро ма на. Та ко ђе, при по ве дач твр ди, ,,Уја 
и ја смо сва ки дан за јед но, ди ше мо је дан тик уз дру гог”45 – то би 
мо гла би ти те жња да се на исти на чин функ ци о ни ше са соп стве
ним си сте мом ве ро ва ња или са соп стве ним укот вље њем, ван окви ра 
те ле сног, ро ман тич ног, чул ног, уоп ште – од ре ди вог.

По ред струк тур не, стил ске, лек сич ке оне о би че но сти и за чуд
но сти, уз спе ци фич но об ли ко ва не мо мен те нео д луч но сти, ра зу
мљи ве у кон тек сту фан та стич ног или чи сто чуд ног, чи ни се да се 
као те мељ ви ше стру ко ,,рас те мељ ног” ро ма на Је за мо же од ре ди ти 
те жња или ве ро ва ње у је дин ство и склад – ве ра у је дин ство ис по
ље на је ла тент но, мо жда нео че ки ва но, у оп штој дис пер зив но сти 
и ис пре ки да но сти. Ипак, уоч љи во је да она ни је са свим рас пр ше на 
– укот вље на је у је зик као и у де цен три ра но (али ипак при сут но 
и по сто ја но) би ће при по ве да ча ко ји од би ја да ме лан хо лич на ле тар
ги ја у пот пу но сти пре ђе у ре зиг на ци ју: у ње му оп ста је од ре ђе но 

41 Као што је слу чај, на при мер, у при по ве ци „По сле 90 го ди на” Ми ло ва на 
Гли ши ћа; та ко ђе, у при чи „Ми сте ри је” Ми ле те Јак ши ћа, ре цеп ци ја ко лек тив не 
све сти, ка да је реч о при по ве да њу о ви ли ном ко лу, по ста је ју накузрок за раз
ви так мо мен та фан та стич ног.

42 Бо шко Ив ков, Је за, 52.
43 Исто, 53.
44 Исто, 57.
45 Исто.
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на да ње и ве ра у смрт као ,,пре ла зак” – да ни је та ко, не би до шло 
до пи та ња ,,да ли ће мо се Уја и ја, на кон смр ти про чи шће ни зе мљом, 
јед ном из ње диг ну ти у све тлост у гра на ма не ког др ве ћа, и по моћу 
ве тра се са шап та ва ти, пти ца ма до ти ца ти”?46

За кљу чак

Фраг мен тар ноекс пе ри мен тал ни ро ман Је за Бо шка Ив ко ва, 
иа ко по ступ ком оне о би ча ва ња (од но сно на че лом чуд ног, са од но
сно ти по ло ги ји Ц. То до ро ва) од сту па од до слов но схва ће ног жанра 
фан та стич ног или чу де сног, им пли ци ра ро ма неск но ,,ста ње” ли
ми на ла чи ја се ви ше стру кост ма ни фе сту је кроз од ре ђе не сло је ве 
де ла: нај пре, игри воре зиг ни ра ним схва та њем бо ле сти, уми ра ња 
и рас це пље не све сти об ли ку је се спе ци фи чан мо ме нат вар ке, ко ји 
су ге ри ше из ве сну ан тро по мор фи за ци ју смр ти – та ко се ства ра, 
услов но ре че но, жа нр псе у до фан та сти ке, где, по ступ ком ,,чи ка ња” 
до жи вља ја смр ти, смрт као им пли цит ни узрок пи са ња по ста је 
скри вен и ис кр за ном при по вед ном то ку до дат но од у зи ма при су
ство ло гич ног. С тим у ве зи, па су сна струк ту ра ко ја су ге ри ше 
не мо гућ ност кон ти ну и те та исто вре ме но им пли ци ра мо гућ ност 
чи та ња ро ма на у кљу чу де гра ди ра не ре ге не ра ци је и мо мен та ко
ле ба ња, што је у ве зи са на ра ти вом но вог по чет ка или об но ве 
жи во та. По ред на че ла де гра ди ра не ре ге не ра ци је, ви ше знач на 
фраг мен тар ност упу ћу је и на раз ви ја ње вре мен ске из ме ште но сти 
– та ко из ве сна ,,рас те ме ље ност” сло је ва ро ма на Је за оп ста је и као 
екс пе ри мен тал ни при по вед ни по сту пак, али и као по е тич ки од раз 
де цен три ра не при по вед не све сти. 

Си мо ни да С. Лон чар
Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност
Ма стер сту ди је
si mo ni da.lon car26@gmail.com

46 Исто, 63. 




